

УДК 343

**Чубатова Наталия Александровна,**

доцент, кандидат юридических наук, доцент кафедры правовых дисциплин;

**Крылов Глеб Альбертович,**

студент 2 курса направления подготовки «Юриспруденция»;

филиал ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г. Армавире,  
г. Армавир

## **РАССЛЕДОВАНИЕ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ ПО ФАКТАМ РАСПРОСТРАНЕНИЯ СВЕДЕНИЙ О ЧАСТНОЙ ЖИЗНИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

**Аннотация.** В статье рассмотрены особенности квалификации обстоятельств, способствовавших совершению преступления и восстановлению нарушенных прав, при рассмотрении сообщений о преступлении и расследовании уголовных дел по фактам распространения сведений о частной жизни несовершеннолетних.

**Ключевые слова:** квалификация, уголовная ответственность, преступление, суицидальное поведение, личная переписка.

Собирание и распространение сведений о частной жизни лица, связанное с проникновением в жилище, должно квалифицироваться по совокупности ст. 137 и 139 УК РФ. Если указанные сведения составляют также иную охраняемую законом тайну, например, тайну следствия, то деяние необходимо дополнительно квалифицировать по соответствующей статье Уголовного кодекса Российской Федерации (ст. 138, 183, 283, 310, 311 УК РФ) [1, с. 54].

В качестве примера всестороннего расследования можно привести уголовное дело, направленное следственным управлением Следственного комитета по Архангельской области и Ненецкому автономному округу в суд для рассмотрения по существу.

В ходе предварительного следствия установлено, что Ч. путем подбора пароля доступа на открытую несовершеннолетним сыном его сожительницы страницу в социальной сети «ВКонтакте» получил незаконный доступ к содержащейся в ней информации, в том числе к личной переписке несовершеннолетнего, касающейся его сексуальной ориентации и взаимоотношений с другими людьми, скопировал личную переписку и фото-

**Приоритетные направления современной науки и образования:  
актуальные вопросы и достижения**

графии потерпевшего на съемный носитель, после чего отправил часть полученных сведений посредством электронных сообщений в социальной сети «ВКонтакте» на страницы знакомых потерпевшего.

По результатам расследования Ч. предъявлено обвинение в совершении преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 272, ч. 1 ст. 138, ч. 1 ст. 137 УК РФ, и уголовное дело с утвержденным обвинительным заключением направлено для рассмотрения в суд, где вынесено постановление о его прекращении на основании ст. 25 УПК РФ в связи с примирением с потерпевшим [2, с. 4].

В то же время в соответствии с п. 18 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 16.10.2009 № 19 «О судебной практике по делам о злоупотреблении должностными полномочиями и о превышении должностных полномочий» под существенным нарушением прав граждан в результате злоупотребления должностными полномочиями или их превышения следует понимать нарушение прав и свобод физических лиц, гарантированных общепризнанными принципами и нормами международного права, Конституцией Российской Федерации, в том числе права на уважение чести и достоинства личности, личной и семейной жизни граждан, права на неприкосновенность жилища и тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений.

Таким образом, в случае привлечения должностного лица к уголовной ответственности по ст. 285 или 286 УК РФ дополнительной квалификации по ч. 2 ст. 137 УК РФ не требуется.

Несмотря на то, что в следственной практике наиболее часто встречаются случаи распространения сведений о частной жизни лица, необходимо учитывать, что собирание таких сведений образует самостоятельный состав преступления, и при его наличии должно указываться в постановлении о привлечении лица в качестве обвиняемого.

Вследствие этого сформулирован усреднённый портрет подростка, совершающего суицидальные действия — это девушка из неполной семьи, у которой не слишком хорошие, но в целом терпимые отношения с родителями, есть несколько подруг, и произошёл серьёзный к 4 травматичный конфликт в сфере романтических отношений или серьёзная ссора с родителями, вследствие чего она решила, отравиться, надеясь повли-

## **Приоритетные направления современной науки и образования: актуальные вопросы и достижения**

ять на источник своих негативных чувств. Она не оставила записки, но суицидальная попытка завершилась относительно благополучно.

Следовательно, типичной ситуацией для суицидального поведения подростка является попытка самоубийства, возникшая на фоне остро возникшего конфликта, которая не окончилась смертью [3, с. 89]. При этом отдельно отмечается, что поводом к подростковому суициду может послужить конфликт или проблема, кажущиеся взрослому человеку (в том числе родителям, педагогам) незначительными и недостаточно серьёзными.

Можно сделать выводы о том, что фактор пола не связан с какими бы то ни было особенностями мотивации и эмоционального неблагополучия подростков.

Полученные данные частично подтвердили существующую информацию об особенностях, суицидального поведения подростков - остроте возникновения и стремительном развитии суицидального поведения, наличии связи суицидального поведения с семейными трудностями. Здесь следует отметить, что установлена связь не столько с наличием формального неблагополучия (разводом родителей, их заболеванием, иными серьёзными семейными трудностями), сколько с коммуникацией внутри семьи. Более того, установлено, что преимущественно среди подростков с проблемами такого рода имеет место не полное отсутствие коммуникации, а частичное её нарушение, отсутствие доверия между ребёнком и родителями, отсутствие помощи и поддержки. В то же время выявлен и другой тип подростковых суицидов, происходящих на фоне нормальных отношений в семье и достаточно доверительного общения с родителями, у подростков, являющихся относительно благополучными (и не имеющих проблем, которые могут быть отнесены в категорию «хронические»).

Кризисный период взросления создаёт в свою очередь фон для конфликтных и проблемных ситуаций, являющихся непосредственными причинами суицидальной попытки.

Таким образом, особое внимание при рассмотрении сообщений о преступлении и расследовании уголовных дел по фактам распространения сведений о частной жизни несовершеннолетних следует уделять вопросам устранения обстоятельств, способствовавших совершению преступления и восстановлению нарушенных прав.

### **Список литературы**

**Приоритетные направления современной науки и образования:  
актуальные вопросы и достижения**

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63 - ФЗ (с изменениями и дополнениями) // 13 июня 1996 года N 63-ФЗ. — Текст : электронный// КонсультантПлюс: [сайт]. — URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_10699/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/) (дата обращения 22.06.2021).
2. О результатах исследования причин саморазрушающего поведения несовершеннолетних: Информационное письмо Главного управления криминалистики (Криминалистического центра) № 23051 от 15.11.2019. М., 2019. – Текст: непосредственный.
3. Уголовное право в 2 т. Том 1. Общая часть: учебник для вузов / А. В. Наумов [и др.]; ответственный редактор А. В. Наумов, А. Г. Кибальник. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2020. – 410 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-04853-7. – Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/452985> (дата обращения 22.06.2021).